

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

Α Π Ο Φ Α Σ Η **Αριθ. 36/27.1.2009**

Σήμερα ημέρα Τρίτη 27 Ιανουαρίου 2009 και ώρα 11:00 το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης συνήλθε σε συνεδρίαση, στην οποία παρέστησαν ο Πρόεδρος του ΕΣΡ Ιωάννης Λασκαρίδης, ο Αντιπρόεδρος Νέστορας Κουράκης και τα μέλη Εύη Δεμίρη, Τρις Αυδή-Καλκάνη, Γιάννης Παπακώστας, Κωνσταντίνος Τσουράκης, Κωνσταντίνος Αποστολάς.

Ιστορικό – Νομική θεμελίωση

1. Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης ασχολήθηκε με την από 12.12.2008 αίτηση θεραπείας της εταιρείας **ΕΞΤΡΑ ΚΟΜΜΙΟΥΝΙΚΕΙΣΙΟΝ ΤΕΧΝΟΛΟΤΖΙ Α.Ε. (EXCOM A.E.)** ιδιοκτήτριας του τηλεοπτικού σταθμού **EXTRA CHANNEL-3**, κατά της 526/21.10.2008 κυρωτικής αποφάσεως αυτού.
2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγματοποιήθηκε την 20^η Ιανουαρίου 2009.
3. Το Συμβούλιο έλαβε υπόψη του τις ακόλουθες διατάξεις:
 - I. Το άρθρο 15 παρ. 2 του Συντάγματος της Ελλάδας, κατά το οποίον η ραδιοφωνία υπάγεται στον άμεσο έλεγχο του Κράτους, ενώ ο έλεγχος και η επιβολή των διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρμοδιότητα του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ο νόμος ορίζει.
 - II. Το άρθρο 4 παρ. 1 στοιχ. β και ε του Ν. 2863/2000 κατά το οποίον το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης ελέγχει τη νόμιμη λειτουργία των φορέων που δραστηριοποιούνται στην παροχή τηλεοπτικών εκπομπών και επιβάλλει τις νόμιμες κυρώσεις.
 - III. Το άρθρο 24 του Ν. 2690/1999 κατά το οποίον, αν από τις σχετικές διατάξεις δεν προβλέπεται η δυνατότητα άσκησης ειδικής διοικητικής ή ενδικοφανούς προσφυγής κατά πράξεως της διοικήσεως, ο ενδιαφερόμενος μπορεί να ζητήσει με αίτηση θεραπείας από τη διοικητική αρχή που την εξέδωσε, την ανάκληση ή την τροποποίηση αυτής.

Αιτιολογικό

Εκ των στοιχείων του φακέλου, τους ισχυρισμούς του εκπροσώπου της εταιρείας **ΕΞΤΡΑ ΚΟΜΜΙΟΥΝΙΚΕΙΣΙΟΝ ΤΕΧΝΟΛΟΤΖΙ Α.Ε. (EXCOM Α.Ε.)** ιδιοκτήτριας του τηλεοπτικού σταθμού **EXTRA CHANNEL-3** και του υποβληθέντος υπομνήματος, προέκυψαν τα ακόλουθα: Με την υπ' αριθμ. 526/21.10.2008 απόφαση του ΕΣΡ έγιναν δεκτά τα εξής περιστατικά: «Εκ των στοιχείων του φακέλου, των ισχυρισμών του εκπροσώπου της εταιρείας **ΕΞΤΡΑ ΚΟΜΜΙΟΥΝΙΚΕΙΣΙΟΝ ΤΕΧΝΟΛΟΤΖΙ Α.Ε. (EXCOM Α.Ε.)** ιδιοκτήτριας του περιφερειακού τηλεοπτικού σταθμού **EXTRA CHANNEL**, του υποβληθέντος υπομνήματος και της παρακολούθησής από μαγνητοταινία της εκπομπής «Βελτιώστε την υγεία σας», προέκυψαν τα ακόλουθα:

Α. Κατά την 19.11.2007 προβλήθηκαν τα εξής:

Παρουσιαστής: Ανδρέας Φικιώρης - Συμπαρουσιαστής: κ. Μαριέττη

Ο παρουσιαστής αναλύει διάφορους φυσιολογικούς μηχανισμούς του ανθρώπινου οργανισμού, δίνει γενικές συμβουλές υγείας, απαντάει σε ερωτήσεις τηλεθεατών που έχουν διάφορα προβλήματα υγείας και παρουσιάζει τις ευεργετικές ιδιότητες του όζοντος και κατ' επέκταση της οζονοθεραπείας. Κατά τη διάρκεια της εκπομπής πραγματοποιούνται 3 διαφημιστικά διαλλείματα (ενδείξεις DVD 13:55-16:10, 37:16-39:30 και 1:00:54-1:03:08 αντίστοιχα) όπου προβάλλονται σε όλα κατ' αποκλειστικότητα ένα τεστ ελευθέρων ριζών της εταιρείας Intercell Health που πωλείται στα φαρμακεία και μια συσκευή όζοντος της ίδιας εταιρείας. Συγκεκριμένα, η διαφήμιση για τη συσκευή όζοντος παρουσιάζει τις ευεργετικές ιδιότητες του όζοντος στον οργανισμό και τη χρησιμότητα των συσκευών όζοντος γενικά. Κατά τη διάρκεια της διαφήμισης εμφανίζεται η εξής λεζάντα: Δεκτές όλες οι πιστωτικές κάρτες, τηλέφωνο επικοινωνίας: 210 -3636322. Στο τέλος όμως ακούγεται το κάτωθι μήνυμα: Γυναικεία φωνή: Η εταιρεία Intercell Health επέλεξε την καλύτερη συσκευή όζοντος. Έχει εγγύηση καλής λειτουργίας εφ' όρου ζωής και τριπλό σύστημα ασφαλείας για την αποφυγή ατυχημάτων. Η εταιρεία μας προμηθεύει τη συσκευή σε ελληνικά πανεπιστήμια και την συνιστούν ιατροί της επιστημονικής εταιρείας Βιοξειδωτικών ερευνών. Τηλέφωνο 210-3636332. Συγκεκριμένα, όσον αφορά την καταγγελία, καταγράφηκαν τα ακόλουθα:

Α.Φικιώρης: Και μην αγοράζετε συσκευές από εμπόρους. Οι έμποροι πουλάνε και όλα τα άλλα: κατσαρόλια, πάτους και πουλάνε και συσκευές όζοντος επειδή βλέπουν τον Φικιώρη. Ο Φικιώρης είναι επιστήμονας. Ανήκει σε επιστημονικές ομάδες. Βάζει λεφτά για τις εργασίες και θα χάσετε τις εργασίες. Πάτε να γλυτώσετε 100 ευρώ και θα τρέχετε και δεν θα φτάνετε. Να υποστηρίζετε τις επιστημονικές εταιρείες και τον Φικιώρη. Για σας. Δεν είναι μόνο να υποστηρίξετε το άτομο Φικιώρη. Υποστηρίζοντας τον Φικιώρη υποστηρίζετε και τον εαυτό σας. Γιατί όλες αυτές οι εργασίες χάρη του Φικιώρη γίνανε. Ο Φικιώρης δίνει την μάχη εναντίον όλων αυτών των καταστάσεων. Και πάνε λοιπόν οι έμποροι και εκμεταλλεύονται τον Φικιώρη. Μη το επιτρέψετε. Διότι θα κάνετε κακό του εαυτού σας. Ο Φικιώρης δεν θα απαντά σε άνθρωπο που έχει αγοράσει συσκευή από έμπορο, τελείωσε, τον θεωρώ εχθρό μου. Οι φίλοι παίρνουν στην τηλεϊατρική. Ακολουθούν ότι τους λέω. Αγωνίζονται και πληρώνουν. Θα ήθελα όλοι που με βλέπετε να πίνετε νερό με όζον. Μην αγοράζετε συσκευές από εμπόρους...

Β. Κατά την 3.3.2008 προβλήθηκαν τα εξής:

Η εκπομπή ξεκινά με την προβολή ενός χιουμοριστικού-σατυρικού καυστικού βίντεο-κόμικς με θέμα τη διατροφή. Ακολουθεί μία ανακοίνωση της εκπομπής, η οποία επαναπροβάλλεται και εκφωνείται παράλληλα κάθε φορά πριν και μετά από κάθε διακοπή. ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ: Η προβολή της εκπομπής «ΒΕΛΤΙΩΣΤΕ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΣΑΣ» έχει σαν ΣΤΟΧΟ την υπενθύμιση των Φυσιολογικών Μηχανισμών που καταπονεί ο σημερινός τρόπος ζωής. - Η Βελτίωση της Θρέψεως - Και η Απομάκρυνση των ΤΟΞΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ αποτελούν καθημερινή μέριμνα του καθενός μας. - Η εφαρμογή των συμβουλών μας με ΥΓΙΕΙΝΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗ, ΑΣΚΗΣΗ και ΦΥΣΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΥΣ ΑΠΟΤΟΞΙΝΩΣΗΣ δεν αντικαθιστά τις θεραπείες που προτείνουν οι Ιατροί των διαφόρων ειδικοτήτων. Μετέπειτα ο κύριος Φικιώρης με το συνεργάτη του μας εξηγούν πώς λειτουργούν στον οργανισμό μας κάποια διατροφικά στοιχεία και μας δίνουν συγκεκριμένες συμβουλές διατροφής μπροστά από κάποιο διάγραμμα και διάφορα γραφικά, αναρτημένα πίσω τους σχετικά με τη συμβίωση και τη δυσβίωση. Στο κάτω μέρος της οθόνης προβάλλονται τα τηλέφωνα της επικοινωνίας της εκπομπής.

Ανδρέας Φικιώρης: Τώρα, για να έχω λοιπόν εγώ καλά έντερα, καλές ρίζες, πρέπει μέσα στα έντερα μου να έχω τον κανονικό αριθμό μικροβίων. Δεν μου λες κάτι.

Νίκος Μαργέτης: Ορίστε!

Ανδρέας Φικιώρης: Εσύ είσαι οργανισμός;

Νίκος Μαργέτης: Βεβαίως. Μεγάλος οργανισμός.

Ανδρέας Φικιώρης: Α, είσαι μεγάλος οργανισμός.

Νίκος Μαργέτης: Μεγάλος οργανισμός.

Ανδρέας Φικιώρης: Α, μεγάλος. Υπάρχουν όμως και μικροί οργανισμοί.

κ. Νίκος Μαργέτης: Μικροοργανισμοί.

Ανδρέας Φικιώρης: Και λέγονται μικρόβια.

Νίκος Μαργέτης: Οι οποίοι ζούνε στο έντερό μας.

Ανδρέας Φικιώρης: Άντε, ρε! Άρα λοιπόν το σώμα μου δεν ζει μόνο του. Ζει μαζί με μικρούς οργανισμούς, οι οποίοι είναι εκατομμύρια, χιλιάδες μικροί οργανισμοί. Κι όλοι λοιπόν βρίσκονται στο ίδιο σπίτι που λέγεται παχύ έντερο.

Νίκος Μαργέτης: Ναι, ακριβώς. Σε όλο το μήκος του παχέος εντέρου.

Ανδρέας Φικιώρης: Σε όλο το παχύ έντερο βρίσκονται εκατομμύρια μικρόβια κι έχουνε πολλά ονόματα. Λέγονται Σκόπια, ε; Λέγονται Κοσσυφοπέδιο.

Νίκος Μαργέτης: Κοσσυφοπέδιο.

Ανδρέας Φικιώρης: Ε; Λέγονται Βουλγαρία, Αλβανία, Ελλάδα.

Νίκος Μαργέτης: Σερβία.

Ανδρέας Φικιώρης: Και ζούνε λοιπόν ομαλά στη Βαλκανική.

Νίκος Μαργέτης: Αυτό λέγεται συμβίωση.

Ανδρέας Φικιώρης: Λέγονται συμβίωση. Βρε μαλάκες Σκοπιανοί, πρέπει να, ε...! [Ο συνεργάτης του γελά]. Μου είπε ο Καραμανλής να μην μιλάω. Παιδιά, κύριε Καραμανλή, πρέπει να έχουμε συμβίωση. Οι Σκοπιανοί πρέπει να συμβιώνουν με τους Έλληνες...

Συνεχίζεται η παρουσίαση περί συμβίωσης και δυσβίωσης και συστήνεται ως πανάκεια η κατανάλωση νερού με όζον.

Ανδρέας Φικιώρης: Είμαστε πατριώτες. Σκατά στα μούτρα τους! Κανένας δεν είναι πατριώτης...

Προχωρεί μιλώντας για τη διαφθορά των πολιτικών, τους οποίους αδιακρίτως αποκαλεί κλέφτες.

Ανδρέας Φικιώρης: Και καταντήσαμε λοιπόν να μην έχουμε κράτος. Κατά διαόλου πάμε. Εχθές λοιπόν ο φίλος μου, ο συνεργάτης, ο συνεργάτης μου, ο κ. Θεοδωρίδης, Θεοχαρίδης [διορθώνει αμέσως] έπαιρνε τηλέφωνο και λέει παιδιά στον Υμηττό

έχουνε εγκατασταθεί οι τσιγγάνοι απ' τη Λαμία. Ούτε αστυνομία ήρθε, ούτε Δήμος ήρθε, ούτε Δασαρχείο. Ένα πορνείο είναι η Ελλάδα. Πώς να φτιάξουμε λοιπόν το πορνείο, ποιος; Ποιος νταβατζής; Ο Καραμανλής έλεγε για τους νταβατζήδες. Τώρα γίνανε άλλοι νταβατζήδες. Ήτανε άλλοι νταβατζήδες. Παιδιά ένα πορνείο είναι η Ελλάδα. Πορνείο! Στενοχωριέμαι πάρα πολύ. Έτσι λοιπόν θα κατέβουν και τα Σκόπια, θα 'ρθούνε και οι Τουρκαλάδες. Πάμε για διάλειμμα.

Ακολουθεί και πάλι η παρακάτω ανακοίνωση, η οποία αναγράφεται επί της οθόνης κι εκφωνείται παράλληλα, όπως ακριβώς παρουσιάστηκε και στην αρχή της εκπομπής.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ Η προβολή της εκπομπής «ΒΕΛΤΙΩΣΤΕ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΣΑΣ» έχει σαν ΣΤΟΧΟ την υπενθύμιση των Φυσιολογικών Μηχανισμών που καταπονεί ο σημερινός τρόπος ζωής. - Η Βελτίωση της Θρέψεως - Και η Απομάκρυνση των ΤΟΞΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ αποτελούν καθημερινή μέριμνα του καθενός μας. - Η εφαρμογή των συμβουλών μας με ΥΓΙΕΙΝΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗ, ΑΣΚΗΣΗ και ΦΥΣΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΥΣ ΑΠΟΤΟΞΙΝΩΣΗΣ δεν αντικαθιστά τις θεραπείες που προτείνουν οι Ιατροί των διαφόρων ειδικοτήτων.

Διακοπή της εκπομπής για την προβολή διαφημιστικών μηνυμάτων, σχετικών με τα θέματα που προαναφέρθηκαν στην εκπομπή. Κατά την επανέναρξη της εκπομπής επαναπροβάλλεται η ανωτέρω ανακοίνωση, αυτή της αρχής της εκπομπής.

Αναλύει ο κ. Φικιώρης τα οφέλη που αποκομίζει κανείς από την «τηλεϊατρική» που προσφέρουν, όπως μάλιστα έχει εφαρμοστεί σε συγκεκριμένες περιπτώσεις ατόμων, τις οποίες παρουσιάζει μία-μία ξεχωριστά, αναφερόμενος στους τηλεθεατές που έχουν επικοινωνήσει με την εκπομπή. Ακολουθούν περαιτέρω ερωτήματα των τηλεθεατών και αντιστοίχως προτείνονται το νερό με όζον και κάποιες άλλες ουσίες ως συμπληρώματα διατροφής και προβάλλονται οι ωφέλειές τους.

Ανδρέας Φικιώρης: Είναι εναντίον της αρτηριοσκλήρωσεως, έτσι; Και μετά βγάλτε και κανένα ματάκι. [Αντίστοιχα κάνει την εν λόγω κίνηση]. Α, καλοκαίρι! Πω! Πω! Θα ψοφήσω στο οφθαλμολούτρο. Πω! Πω! Παιδιά, τι ωραία που είναι, ρε παιδιά η άνοιξη, ε;

Συνεχίζεται η περιγραφή ξεχωριστών περιπτώσεων- ερωτημάτων όταν επαναπροβάλλεται η σχετική ανακοίνωση της αρχής της εκπομπής και ακολουθεί διάλειμμα για τη μετάδοση διαφημιστικών μηνυμάτων σχετικών με τα θέματα της εκπομπής. Μετά την επαναπροβολή της αρχικής ανακοίνωσης ο κ. Φικιώρης επανέρχεται σε μια περίπτωση τηλεθεάτριας που αφορά σε αποκόλληση αμφιβληστροειδούς και συστήνει εξ ίδιας πείρας ζωντανά στον αέρα συγκεκριμένη οφθαλμίατρο, την κυρία Βουτσιάδου στο κέντρο Γεωργαρά της Γλυφάδας ως την καλύτερη για την αντιμετώπιση της συγκεκριμένης κατάστασης. Τα περισσότερα από τα ερωτήματα των τηλεθεατών που ακολουθούν αφορούν στις εφαρμογές και τις ωφέλειες του νερού με όζον. Σε πολλές περιπτώσεις προτείνονται κι άλλες «θαυματουργές» ουσίες ως συμπληρώματα διατροφής.

Ανδρέας Φικιώρης: [για έναν τηλεθεατή που αναφέρει πρόβλημα στο γόνατό του] Πρόσεξε! Τώρα λοιπόν δεν πρέπει εσύ να κάνεις έρωτα γονατιστός, ε, να δουλεύεις γονατιστός. Ο νους μου είναι στο Ζαχόπουλο. Ο Ζαχόπουλος λοιπόν όλο γονατιστός έκανε τα κόλπα. Όταν περπατάμε στα γόνατα, καταστρέφουμε το μηνίσκο- ε, καλά, μπερδεύομαι, συνέχεια το μυαλό μου είναι στο Ζαχόπουλο. Μπερδεύομαι, έτσι; [ως απάντηση στα γέλια των συνεργατών του].

Εξακολουθεί η περιγραφή ξεχωριστών περιπτώσεων – ερωτημάτων όταν επαναπροβάλλεται η σχετική ανακοίνωση της αρχής της εκπομπής και ακολουθεί διάλειμμα για τη μετάδοση διαφημιστικών μηνυμάτων σχετικών με τα θέματα της εκπομπής. Ακολουθεί εκ νέου η προβολή της αρχικής ανακοίνωσης και ο κ.

Φικιώρης επανέρχεται μέχρι το τέλος της εκπομπής στην ανάλυση διάφορων περιπτώσεων- ερωτημάτων των τηλεθεατών.

Πρόκειται περί συγκεκριμένης διαφήμισης μηχανήματος όζοντος, το οποίο διατίθεται στην αγορά από σχετική επιστημονική εταιρεία με αναφορά του αριθμού τηλεφώνου της. Η εν λόγω συγκεκριμένη διαφήμιση προκάλεσε την από 27.5.2008 καταγγελία της εταιρείας με την επωνυμία CENTER ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ Α.Ε. Πλέον τούτου κατά την δεύτερη εκπομπή αναφέρθηκαν φράσεις όπως «βρε μαλάκες Σκοπιανοί, πρέπει να, ε...!», «σκατά στα μούτρα τους», «ένα πορνείο είναι η Ελλάδα. Πώς να φτιάξουμε λοιπόν το πορνείο, ποιος νταβατζής... Παιδιά, ένα πορνείο είναι η Ελλάδα! Πορνείο!», με αποτέλεσμα τη παραβίαση της υποχρέωσης περί ευπρεπούς και καλαίσθητης γλωσσικής διατύπωσης του λόγου και της επιβαλλομένης από το Σύνταγμα ποιοτικής στάθμης της εκπομπής». Με βάση αυτά τα πραγματικά περιστατικά επιβλήθηκε στον ραδιοφωνικό σταθμό με την ανωτέρω απόφαση, η διοικητική κύρωση του προστίμου των 30.000 ευρώ. Δεν προσκομίστηκαν αποδεικτικά στοιχεία που αναιρούν την αλήθεια των δια της ως άνω απόφασης του Ε.Σ.Ρ. γενομένων δεκτών πραγματικών περιστατικών. Η υπό κρίση αίτηση θεραπείας είναι ουσία αβάσιμη και πρέπει να απορριφθεί.

*Για τους λόγους αυτούς
Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης*

Απορρίπτει την υπό κρίση αίτηση θεραπείας της εταιρείας **ΕΞΤΡΑ ΚΟΜΜΙΟΥΝΙΚΕΙΣΙΟΝ ΤΕΧΝΟΛΟΤΖΙ Α.Ε. (EXCOM Α.Ε.)** ιδιοκτήτριας του τηλεοπτικού σταθμού **EXTRA CHANNEL-3**, κατά της 526/21.10.2008 κυρωτικής αποφάσεως αυτού.

Κρίθηκε, αποφασίστηκε και δημοσιεύθηκε κατά την 27^η Ιανουαρίου 2008.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙΔΗΣ